

Ο κ. Γιώργος
Μαντάνης
επί το
έργον



Στη βόρεια Ελλάδα, στο νησί της Θάσου, ένα ναυπηγείο 25 τ.μ. κατασκευάζει εδώ και αρκετά χρόνια αθλητικά σκάφη, ιστιοφόρα, επιβατηγά οχηματαγωγά πλοία και κρουαζιερόπλοια. Ιδιοκτήτης και κατασκευαστής του ναυπηγείου είναι ο κ. Γιώργος Μαντάνης, ο οποίος καθημερινά «χάνεται» στην ιστορία της ναυτιλίας μας, στις μυρωδιές του ξύλου, στο άρωμα και τα χρώματα της θάλασσας. Άξιος συνεχιστής της μικροναυπηγικής τέχνης και αυθεντικός караβολάτρης, ο κ. Μαντάνης μάς υποδέχθηκε στον «ταρσανά» του και μας μίλησε υπερήφανος για τις δημιουργίες του



Γιώργος Μαντάνης

Δημιουργίες σε ναυπηγείο 25m²

ΚΕΙΜΕΝΟ-ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΔΙΟΝΥΣΙΑΔΗΣ

Κύριε Μαντάνη, είστε ένας πρόσφατα συνταξιοδοτημένος τραπεζικός υπάλληλος, με αγάπη για τη θάλασσα και τα καράβια. Πώς ξεκίνησε η ενασχόλησή σας με τη μικροναυπηγική τέχνη;
«Γεννήθηκα και μεγάλωσα στη Θάσο, το βορειότερο νησί του Αιγαίου. Το σπίτι μου ήταν κοντά στον ταρσανά του χωριού. Εκεί έπαιζα όταν ήμουν μικρός και περνούσα τις περισσότερες ώρες της ημέρας, από το πρωί έως το βράδυ. Ακόμη θυμάμαι τη μυρωδιά του ξύλου από τα καΐκια που έφτιαχναν οι караβομαραγκοί, οι οποίοι φημίζονται ακόμη και σήμερα για την κατασκευή ξύλινων πλοίων. Ο θαυμασμός μου για την τεχνική τους και τη δημιουργία αυτών των πλοίων μου έμεινε χαραγμένος στο μυαλό και έβαλα στόχο μεγαλώνοντας να γίνω ναυπηγός.

Να μπορώ να δίνω σχήμα και μορφή σ' ένα κομμάτι ξύλο και στο τέλος να βλέπω τα σκαριά μου να ταξιδεύουν στις θάλασσες. Τα πράγματα βέβαια δεν έρχονται όπως τα θέλεις στη ζωή κι έτσι για διάφορους λόγους δεν έγινα ναυπηγός. Όμως αποφάσισα να κάνω χόμπι την επιθυμία μου και, όταν απέκτησα το δικό μου σπίτι, δημιούργησα και τον δικό μου ταρσανά».

Τι είδους καράβια κατασκευάζετε;

«Οι κατασκευές μου μέχρι στιγμής περιλαμβάνουν τρεχαντήρια, караβόσκαρα, κρουαζιερόπλοια, ferry boats, πολεμικά πλοία και αρκετά ιστιοφόρα».

Οι κατασκευές σας είναι ποιά αντίγραφα αληθινών πλοίων ή δημιουργείτε και δικά σας σχέδια;

«Οι κατασκευές μου είναι πιστά αντίγραφα αληθινών πλοίων και είναι σκαριά που προμηθεύομαι από καταστήματα

μοντέλων. Βεβαίως δημιουργώ και μοντέλα με σχέδια δικά μου ή παίρνω φωτογραφίες αληθινών πλοίων και κατασκευάζω αντίγραφα τους. Πάντα όμως βάζω και τη δική μου πινελιά, όπως έκαναν πριν χρόνια και οι τεχνίτες του τόπου μου».

Από τι υλικά είναι κατασκευασμένα τα καράβια σας;

«Χρησιμοποιώ διάφορα υλικά, ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες της κάθε κατασκευής. Συνήθως για τα δικά μου σκαριά χρησιμοποιώ κόντρα πλακέ, που είναι το κύριο υλικό κατασκευής τους, μέταλλα, πλαστικό, χαρτόνι και άλλα. Τώρα, για παράδειγμα, στο κρουαζιερόπλοιο που φτιάχνω, χρησιμοποιήσα παλιές κουρτίνες και πανιά για να φτιάξω τις μοκέτες και τα κρεβάτια. Γενικώς, ό,τι υλικό περνάει από το χέρι μου το χρησιμοποιώ όπως το θέλω και όπως με εξυπηρετεί».

Ποια είναι η διαδικασία που